

熨斗镇：乡村“蝶变”向美而行

通讯员 熊彬彬



走进石泉县熨斗镇刘家湾村，整洁的庭院、宽阔的道路、成片的产业映入眼帘，如果不是看到五年前这个深度贫困村的照片，没谁能相信这里是全县“最穷”的地方之一。

五年时间，刘家湾村以脱贫攻坚为主抓手，齐力推进人居环境治理、乡风文明建设、公共基础建设，围绕“抓乡风、人人美，抓治理、家家美，抓共建、处处美，抓机制、时时美，抓融合、业业美”的思路，打造“整洁美丽，和谐宜居”的秀丽家园，实现深度贫困村翻天覆地的“蝶变”。

整体推进：从“人人美”“家家美”到“处处美”

“谢谢你们这些志愿者，来帮我们打扫卫生，真的是万分感谢。”刘家湾村志愿服务分队以“学雷锋日”志愿清扫活动为契机，在全村范围内开展爱国卫生运动，为留守老人创造了整洁优美的居住环境，也吸纳更多的人参与到环境保护中来。

“抓乡风、人人美”。熨斗镇发挥“党建+”模式，推进党建工作与农村人居环境整治工作相融合，同时，依托村级新时代文明实践站，通过村规民约、道德评议、“红黑榜”、爱心超市等奖惩激励机制熏陶教育群众，让群众从

意识上重视、从习惯上改变、从行为上践行。

“抓治理、家家美”。熨斗镇将庭院卫生以及门前房后卫生作为重要参考标准，通过道德评议会定期组织文明卫生户、卫生标兵的评比活动，建立网格化管理机制，大力推行和宣传门前“三包”，以整治家庭“小环境”，助推农村人居环境“大治理”。

“抓共建、处处美”。熨斗镇以点连线、拓线成面，各驻村工作队成立公共设施管护队，推动基础设施建设共建共享，结合小流域治理项目、四好农村公路管护对环境进行“美化、靓化”。

长效管护：从“多元化”“常态化”到“制度化”

熨斗镇刘家湾村的公益性岗位陈照甲每天早上六点钟上岗，把自己管护的路段，细心打扫干净，赶在垃圾清运车到来之前，把枯叶、杂木、垃圾通通清扫干净。

“脏乱差”一直是农村人居环境整治的顽疾，为破解这一难题，熨斗镇驻村工作队员紧盯“关键少数”，利用党员干部“三下”及日常走访入户加强宣传引导，从潜移默化中培养群众的环保意识，养成环保行为。

从“多元化”的活动开展，到“常态化”的

行为引导，再到“制度化”的细则制定，熨斗镇通过修订村规民约形成长期约束机制，直指精细化管理，将村级卫生环境与年终责任考核挂钩，进行网格化管理，探索出“抓长效、时时美”的治理方法。

融合升级：从“环境美”“产业美”到“富足美”

雨后的刘家湾村，多了分恬静。昔日的荒地成了安置小区，公路拓宽、村委会重修、产业重新规划，一副美丽乡村的美丽画卷展现。

刘家湾村山林面积大，交通不便，自脱贫攻坚战打响后，驻村工作队集中资源力量着力补足路、桥、水、房等方面弱项，将人居环境整治作为补短板、促脱贫的重要抓手，在贫困发生率完全得到下降的同时，村集体经济也得到蓬勃发展。

刘家湾村有悠久的药材种植历史，驻村工作队便因地制宜，大力发展订单产业，种植射干、吴茱萸等中药材，不光村内产业有亮点，群众增收致富也有了“支点”。2019年，刘家湾合作社种植中药材千亩以上，合作社用工、流转土地、技术指导、订单收购让刘家湾村实现从“环境美”“产业美”到“富足美”的升级。



百年茶树生嵒皋



本报讯（通讯员 廖霖）近日，笔者来到嵒皋镇，看到有一处百年古茶园，该古茶园面积2公顷，古茶树30株。据专家通过对样本的检测鉴定，初步推断为树龄在300至500年。

30株古茶树散布在林中，

生长情况良好。古茶树木质紧实，树高大都在四至五米之间。从远处看一点也不起眼。但走近就会发现它根系发达，粗矮、苍老，遒劲的树茎碗口粗。尽管树龄很大，但茶树未见衰老迹象，枝繁叶茂、嫩芽吐芳。大规

模的百年古茶树群，对完善古树名木资源库、保护深山古树提供了线索。

历经“百年”生长，养成了生态美景。吸引了越来越多的爱茶惜茶的茶友们和众多游人前来观赏。

如何提升凤堰梯田景观品质

王拥军

汉阴漩涡镇的梯田自然风光非常漂亮，吸引游客络绎不绝，为此地带来了经济收入和美誉，笔者从提升景观品质的角度，抛砖引玉提出以下建议：

一、通过道路美化、梯田色彩化、茶园图案化提高观赏性。

道路美化。首先进行道路规划，主公路路线、次公路路线、游玩路线的设计规划，考虑两边的花草树木的绿化效果、美化效果、观赏价值、拍照价值、视频价值、一年四季的景观连续性的构想。实现一条公路就是一条风景线、一段拍照线、一段驻足观景线。根据花卉搭配，把不同颜色、不同季节巧妙组合，使一年中的四季每季有不同的美景，甚至每一来风堰都可以观赏到独特的景色。

梯田色彩化。每年3、4月这个时候，凤堰的层层梯田，高低错落有致，都是正在盛放的油菜花，延绵数十里，金黄色弥漫了整个空间，这是一道美丽的风景线。通过梯田色彩化来达到风堰的梯田风景是“年年风景美如画，月月美景各不同，次次游玩有震撼，每每回忆都新鲜”的全国独创

的幻灯片式、童话般、世外桃源式古梯田美景。

茶园图案化。按照不同地形地貌，把茶园变成公园、图画园、文化园，拍摄园。规划成条形、圆形、半圆形、八卦形、五角星形等等，比如文字标语可有“绿水青山就是金山银山”“勤劳最光荣”“家和万事兴”旋涡欢迎您等。

二、通过打造植物观赏学习园、农业种植体验园、传统作坊文化园，提升旅游参与度。

植物观赏学习园。在旋涡靠近风堰附近选一片地用来种植各种植物，将花草树木精选100种以上作为主植物代表种植。按照公园、植物园、花园、观赏园、休闲园、拍摄园整体进行规划、实施。注重协调统一、相得益彰的“美感”。

农业种植体验园；在漩涡靠近风堰附近选多片土地用来种植农作物，比如：油菜、小麦、玉米、高粱、红薯、等农作物。将不同种类的农作物进行规划成片、成块，进行插牌，在牌子上进行植物习性、功用介绍。按照农业园、蔬菜园、观赏园、休闲园、拍摄

园整体进行规划、实施。

传统作坊文化园。扩大宣传：根据旋涡镇、汉阴县传统农耕历史文化，梳理出5-10个大家公认的民间美食小吃，比如：汉阴粉条、汉阴炕馍、汉阴血豆腐干、汉阴豆腐干、汉阴腊肉等地方传统名优特产，打造传统作坊文化园。

三、发展农家乐、特色山庄，创建民宿、康养、休闲体验特色镇。

以现有农家乐为起点，不断提炼精炼传统美食、提高卫生等级、提升服务质量，将农家乐不断增加观赏、拍摄、游玩、休闲、美食、康养、购买新内涵，打造学生综合学习、体验、训练、基地。

把漩涡风堰打造成长为融合“观、行、游、照、摄、听、吃、住、购、娱、学、文”一体建设实践基地。形成错落有致的道路、梯田、茶园、果园、花园植物园、农业园、特色民居和乡村田园散落在绿水青山之间，形成一幅美丽的画卷，把漩涡风堰打造成民宿、康养、休闲体验特色镇，建成“生活美、生态美、产业美、城乡美、康养美、游学美、风尚美的美丽乡村样板。

千亩荷花竞相绽放 邀您来打卡

王文艺 黄小柳/文 陈均威/图

仲夏时节，汉阴双乳镇的千亩荷塘人头攒动，游人如织。朵朵荷花悄然绽放，随风摇曳。各方游客漫步于栈道之上，穿梭流连于荷塘之中，赏荷花、嗅荷香、抚荷叶留影……

微风习习，一股淡淡的荷花清香扑鼻而来，映入眼帘的红蕖绿水交相呼应。看那花蕾、花杯、花碗、莲蓬尽显其中，那白鹭和水鸟嬉戏、那水清虾跳，聆听那蛙虫低鸣……。荷塘旁的农家乐不时传出欢声笑语，跟荷塘的生机盎然遥相呼应，这里“不是江南，胜似江南”，这是双乳镇在市场需求的强力拉动下，从原有的1000亩的富硒莲藕产业园，到如今又添300亩的龙虾养殖场、和未来100亩的水果采摘园，形成“农旅一体”的呈良好发展态势。

“赏荷花、拍水鸟、钓龙虾、采摘黄桃、猕猴桃、品双乳美食，我们的千亩荷塘已然成为了一个能留住游客的地方，让游客因‘荷’而来，百姓因‘虾’而富”双乳镇镇长柳杨说道。“未来双乳镇将进一步整合资源，实现农耕文化、休闲旅游、民宿、美味、农产品电商、农事体验等一二三产业深度融合，“既要让农旅融合成为撬动农民增收的‘金杠杆’，也要为大家提供更有‘含氧量’的乡村休闲观光旅游服务。

